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1.  Política Fiscal  


La ejemplificación que será abordada aquí se refiere a una medida de política fiscal expansiva.  La misma puede ejecutarse mediante aumento del gasto público y/o una combinación de otras disposiciones tales como la disminución de impuestos, o el aumento de las transferencias.


Disposiciones de política fiscal implican un aumento de la demanda agregada, un cambio de la línea de IS hacia la derecha.  Esto hará aumentar en un primer momento la producción total.  Esta es una primera fase de impacto.


Una segunda fase de repercusión se caracteriza por la evidencia de que ese aumento en la producción total aumenta la demanda de dinero, con ello se tiende a elevar la tasa de interés y con ello disminuye la inversión.  El producto secuencial de esto último es una tendencia a disminuir la producción total.


Una de las críticas que se hacen a la política monetaria es que si bien es cierto tiende a utilizar las ventajas del efecto multiplicador en la macroeconomía, genera también un efecto de desplazamiento “crowding out effect”, respecto a la inversión.  Esto repercutiría en el papel del sector privado.  

Para mayor ilustración:  

http://ingrimayne.saintjoe.edu/econ/FiscalDead/deadfour.htm
2.  Política Monetaria  


En el caso de la política monetaria se utilizará el caso de medidas expansivas.  Las mismas se pueden originar por una combinación de:  (i) disminución de la tasas de interés en fondos de redescuento, (ii) disminución de encajes bancarios, y (iii) mediante compra de bonos en operaciones de mercado abierto.  


De conformidad con el planteamiento de la teoría cuantitativa del dinero, un aumento de la masa monetaria lo que tendería a producir es presión inflacionaria.  Este planteamiento se sustenta en la fórmula:

M V  =  P O




Donde:
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Con base en el modelo anterior, los precios variarían en relación directa de la masa monetaria y la velocidad de circulación, e inversamente en relación con la oferta que exista en el mercado.


Para el caso que interesa aquí ilustrar, las medidas expansivas aumentarían la masa de dinero en el mercado, esto llevaría a disminuir las tasas de interés, con lo que se estimularía la inversión.  Este estímulo a su vez tenderá a aumentar la producción total.  Hasta aquí la primera fase de repercusión.


En una segunda fase se tiene, al igual que ocurrió con el caso de la política fiscal, una situación de reflujo de efectos.  El aumento de la producción total hace aumentar también la demanda de dinero, con lo que las tasas de interés de los mercados financieros tenderían a subir.  Esto traería una disminución de las inversiones, lo que repercutiría en un descenso de la producción total.  


Las posiciones monetaristas favorecen la aplicación de las políticas monetarias por sobre las fiscales y se encuentran asociadas generalmente a las disposiciones que disminuyen el papel y recursos de los estados en las economías.

Para mayor ilustración:  

http://ingrimayne.saintjoe.edu/econ/Money/Equation.html
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